
Р А П  Т А М  С П А Т  Р Э  Б І Ц  Ц АП А  К А Ш  Т У Й  Ц Е !

СА ЛА ТА З БУ РА КОЎ
Спат рэ біц ца: ад на вя лі кая 

морк ва, адзін вя лі кі або два не-

вя лі кія бу ра кі, алей, цы бу ля рэп-

ча тая і два кіс лыя яб лы кі. Спе цыі 

да да юц ца на свой смак.

Бу ра кі на ра за ем са лом кай або 

дроб ны мі ку бі ка мі, яб лы кі і морк ву 

на дзі ра ем на буй ной тар цы, цы бу-

лю на ра за ем лю бым зруч ным спо са бам, га лоў нае — не-

вя лі кі мі скры лёч ка мі.

У ра за грэ тую па тэль ню на лі ва ем алей і сма жым спа чат-

ку цы бу лю, за тым да да ём да яе морк ву ды бу ра кі і со лім, 

тро хі пер чым. Сма жым прак тыч на да га тоў нас ці і ў кан цы 

да да ём на дзёр тыя яб лы кі. Сма жым яшчэ па ру хві лін і 

зды ма ем па тэль ню з агню.

Мож на па да ваць цёп лай ці ха лод най.

«КУ РА НЯ ТЫ»
Спат рэ біц ца: яй кі ва-

ра ныя — 3 шт., ма я нэз — 

1 ст. л., соль і спе цыі — на 

смак, пе рац-га ро шак — 8 шт., 

ма лень кі ка ва ла чак морк вы, 

зя ле ні ва.

Яй кі раз рэ жце на па лам, 

пра ра за ючы край зуб чы ка мі 

так, каб верх няя част ка бы ла кры ху мен шая за ніж нюю. 

Гэ та вель мі зруч на ра біць кон чы кам тон ка га на жа. Жаў ток 

вы мі це, змя шай це з ма я нэ зам, сол лю і спе цы я мі. Атры-

ма най жаў тко вай ма сай на поў ні це ніж нія па ла він кі бял ку. 

З га ро шын пер цу зра бі це воч кі, а з ва ра най морк вы — 

дзю бы. На крый це звер ху «ка пя лю шы ка мі» і ўпры гож це 

га лін ка мі пят руш кі.

ЯЗЫК 
ПАД ГРЫБ НЫМ СО У САМ

Спат рэ біц ца: яла віч ны 

язык — 1 шт., шам пінь ё-

ны — 300 г, вярш кі (лепш 

20 % тлус тас ці) — 250 г, 

цы бу ля — 1 шт., зя ле ні ва 

на смак, алей для сма жан-

ня, соль і пе рац на смак.

Язык трэ ба ад ва рыць 

поў нас цю, асту дзіць і на-

рэ заць лус тач ка мі пры клад на ў адзін сан ты метр таў шчы-

нёй. Кроп і пят руш ку на сек чы дроб на. Цы бу лю па рэ заць 

дроб ны мі ка ва лач ка мі, шам пінь ё ны гэ так жа. На па тэль ню 

на ліць алей і аб сма жыць спа чат ку цы бу лю на па ло ву, да-

даць да яе гры бы, па пер чыць і па са ліць і сма жыць ра зам, 

па куль не бу дзе га то ва. Пас ля да даць вярш кі і па ту шыць 

хві лін пяць.

На та лер ку пры го жа вы клас ці на рэ за ны язык і за ліць 

грыб ной пад ліў кай. Звер ху па сы паць па се ча ным зя ле ні-

вам.

ЧА РА ВІЧ КІ БУ ДУЦЬ ЗА ДА ВО ЛЕ НЫ
Як пра віль на да гля даць абу так без спе цы яль ных срод каў

ВЯР НІ ЦЕ бе ліз ну па дэ шве
Зуб ная па ста ка рыс ная не толь кі для 

зу боў, але і, на прык лад, для кра со вак, 

якія трэ ба зра біць бе лы мі. Вазь мі це 

ста рую зуб ную шчот ку і на ня сі це не вя-

лі кую коль касць па сты, а по тым доб ра 

па чыс ці це ёю абу так. Гэ ты ж сро дак 

мож на вы ка рыс тоў ваць для чыст кі абут ку з тка ні ны — 

утры це ў тэкс тыль па сту, па кінь це на 15 хві лін і змый це 

ўсё віль гот най ануч кай.

...све жасць абут ку
Пе рад сном на сып це ў абу так тро хі 

со ды і па кінь це на ноч, а ра ні цай трэ ба 

бу дзе вы трас ці яе і па чыс ціць — хар-

чо вая со да ўбі рае ў ся бе не пры ем ныя 

па хі.

...бляск ла кі ра ва ным туф лям
У гэ тым да па мо жа ва зе лін. Гэ-

та тан ная аль тэр на ты ва брэн да вым 

срод кам для до гля ду абут ку. Пра тры-

це ім чыс тыя туф лі як след, удзя ля ю-

чы больш ува гі дра пі нам і дроб ным 

не да хо пам.
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Адказная за выпуск 
Надзея ДРЫНДРОЖЫК.НА ВАТ СА МЫЯ СУМ НЫЯ РЭ ЧЫ ПЕ РА СТА ЮЦЬ БЫЦЬ СА МЫ МІ СУМ НЫ МІ, КА ЛІ СТА ВІЦ ЦА ДА ІХ ПРА ВІЛЬ НА (Ту вэ Ян сан).
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ХАТНЯЯ ЭНЦЫКЛАПЕДЫЯ

Да брынь ка Цэ ха но віч на ра дзіў ся і жы ве ў ма ляў ні чай вё сач цы Гор-

ная Ру та, што на Ка рэ ліч чы не. Хлоп чы ку па шан ца ва ла: ён га ду ец ца 

ся род ду шэў ных рэ чаў, зроб ле ных ру ка мі ма мы і та ты. У пры ват нас ці, 

не па чут ках ве дае смак са праўд на га хле ба з пе чы, мае маг чы масць 

па гуш кац ца на драў ля ным ко ні ку-ка чал цы, на та ліць сма гу кры ніч най 

ва дой з ко наў кі... Не сак рэт, што боль шасць су час ных дзе так глі ня-

ны по суд упер шы ню ба чаць у края знаў чых му зе ях. Да брынь ка ж 

што дзень есць з міс кі ды та лер кі, якія зра біў сва і мі ру ка мі сяб ра 

сям'і — ган чар Дзям' ян. Гэ ты ка ла рыт ны ру ка мый нік, які вы ба чы це 

на здым ку, Цэ ха но ві чы так са ма атры ма лі ад яго ў па да ру нак. Ка жуць, 

што жыць ся род та кіх рэ чаў не як цяп лей, утуль ней.

А яшчэ баць кі Да бры ні па кла па ці лі ся пра вя ліз ную біб лі я тэ ку. Пры-

чым ся род дзі ця чых кніг ня ма ла бе ла рус ка моў ных. Іх кла пат лі вы та та 

Мі кі та пры во зіць са ста лі цы і з за да валь нен нем чы тае Да брынь ку і 

яго ма лод ша му бра ці ку ўго лас пе рад сном.

Ша ноў ныя ма мы і та ты, ба бу лі і дзя ду лі! Шчы ра за пра ша ем 

вас пры няць удзел у кон кур се «Бе ла ру сі кі». Да сы лай це здым кі 

ва шых дзе так, уну каў, а мо жа, на ват і праў ну каў (з не вя ліч кім 

апо ве дам) на ад рас «Звяз ды». Але ад на ўмо ва — каб, зір нуў шы 

на фо та, ад ра зу ж мож на бы ло зра зу мець, што гэ та бе ла ру сік. 

Ары гі наль насць і твор чы па ды ход ві та юц ца! Ад на го з ге ро яў, 

яко га мы ўба чым на здым ках, ча кае прыз!



Трэ нінг 
«Лёг кія ро ды 
і на ра джэн не 
зда ро ва га дзі ця ці»

26 кра са ві ка ўпер шы ню 

ў Мінск пры яз джае су-

свет на  вя до мы ву чо ны, 

хі рург і аку шэр-гі не ко-

лаг Мі шэль Адэн. 

Та кім чы нам у бе ла рус кіх мам 

і та таў (у тым лі ку і бу ду чых) ёсць 

вы дат ны шанц за даць свае пы тан ні 

экс пер ту па зда ро вых ро дах і атры-

маць на іх пра мыя ад ка зы.

У пры ват нас ці, на трэ нін гу, па-

вод ле слоў ар га ні за та раў ме ра-

пры ем ства, бу дуць аб мяр коў вац ца 

на ступ ныя тэ мы: Ча му жан чы ны 

на ра джа юць цяж ка? Як на ра дзіць 

лёг ка? Як за ха ваць зда роўе пад-

час ця жар нас ці? Ча му ў су час на га 

ча ла ве ка ўсё больш цяж кас цяў у за-

чац ці, вы нош ван ні і ро дах? Як пад-

рых та вац ца да ця жар нас ці і ро даў? 

Ка лі апе ра цыя ке са ра ва са праў ды 

не аб ход ная, а ка лі яе мож на па збег-

нуць? Якая ро ля баць кі і парт нё ра 

ў ця жар нас ці і ро дах? Хто яшчэ мо-

жа да па маг чы ця жар най жан чы не? 

Акра мя та го, ву чо ны-прак тык рас-

ка жа пра най ноў шыя вы ні кі да сле-

да ван няў у га лі не фі зі я ло гіі ро даў.

Пе рад вы ха дам ну ма ра ў друк 

ар га ні за та ры па ве да мі лі, што ўсе 

350 бі ле таў на трэ нінг Мі шэ ля Адэ на 

рас куп ле ны. Але не пе ра жы вай це. 

Ва ўсіх ах вот ных ёсць маг чы масць 

за рэ гіст ра вац ца на ан лайн-транс ля-

цыю ме ра пры ем ства. Про даж квіт-

коў ужо рас па чаў ся. Вы змо жа це 

слу хаць док та ра ў рэ жы ме рэ аль-

на га ча су, зна хо дзя чы ся ў лю бым 

на се ле ным пунк це, до ма ці на ра-

бо це. Больш за тое, у якас ці бо ну-

су ўсе ўдзель ні кі ан лайн-транс ля цыі 

атры ма юць поў ны за піс трэ нін гу. 

Са чы це за на ві на мі на http://oden.

radzіny.by.

І муж чы ны змо гуць 
ад чуць ся бе... 
ця жар ны мі

26 і 27 кра са ві ка ў крэ а тыў най 

пра сто ры Оk16 (г. Мінск, вул. 

Каст рыч ніц кая, 16) ад бу дзец-

ца прэм' е ра спек так ля «Рас-

крыц цё». 

Тэ ат раль ны пра ект HomoCosmos 

пра па нуе гле да чам па фан та зі ра ваць 

і ўя віць, што кож ны з нас, не за леж на 

ад по лу, хут ка мо жа стаць ма ці.

Ідэя ства рэн ня та ко га спек так ля 

прый шла дра ма тур гу Але не Іва ню-

шэн ка і тэ ат раль на му рэ жы сё ру На-

тал лі Ле ва на вай. Абедз ве прай шлі 

праз ця жар насць і ро ды, та му за ду-

ма лі ся пра тое, што з імі ў гэ тым ста-

не ад бы ва ла ся, ча му не ка то рыя рэ чы 

зда ва лі ся дзіў ны мі, а асоб ныя і зу сім 

жах лі вы мі. Пры гэ тым іх не па кі да ла 

пы тан не: ча му пра гэ та «не пры ня та» 

ка заць, ча му мно гія мо ман ты да гэ та га 

ча су ад но сяц ца да ка тэ го рыі «по тым 

за бу дзец ца». Да аса біс та га до све ду 

аў та ры да да лі рэ аль ныя гіс то рыі ін шых 

жан чын.

Гэ ты спек такль бу дзе 

раз мо вай не толь кі на тэ-

му ро даў — больш на тэ му 

ста сун каў па між муж чы-

нам і жан чы най, ця жар-

най і ін шы мі людзь мі. Пра 

ча ла ве чую ўва гу адзін да 

ад на го, пра каш тоў насць 

гэ тай ува гі і яе та таль ны 

не да хоп



Не пра пус ці це!Не пра пус ці це!  

Бе ла ру сі кіБе ла ру сі кі   ДУ ШЭЎ НАЕ МА ЛЕНСТ ВА

Ма ма, па чы тайМа ма, па чы тай  

Як Го ша 
сяб ра шу каў
Жыў-быў у ле се па ву чок 

Го ша. Ён вель мі ха цеў знай-

сці сяб роў. Сплёў па ву цін ку і 

пры та іў ся за ліс точ кам.

Ля це ла пчол ка Ага та па 

сва іх спра вах і за блы та ла ся 

ў па ву цін цы.

— Да па ма жы це! — па ча-

ла пра сіць Ага та.

— Як ты бу дзеш са мной 

сяб ра ваць, то я та бе да па ма-

гу, — ад гук нуў ся па ву чок.

— А хі ба так сяб роў шу ка-

юць? — за пы та ла ся Ага та.

— А як? — здзі віў ся па-

ву чок.

— Яны са мі зна хо дзяц ца, 

іх шу каць не трэ ба, — ад ка-

за ла пчол ка.

Го ша за са ро меў ся, вы-

зва ліў Ага ту з па ву цін ня і 

па жа даў шчас лі вай да ро гі.

— Не су муй, я бу ду з та-

бой сяб ра ваць, — усміх ну-

ла ся Ага та.

— А я та бе пры го жую хус-

цін ку ма гу сплес ці, — ус це-

шыў ся Го ша.

— Да су стрэ чы, сяб ра! — 

пра гу дзе ла пчол ка і па ля це-

ла да лей.

А ўзра да ва ны Го ша па-

чаў пры дум ваць узор для 

хус цін кі.

Да сла ла 

Свят ла на ПЯС НЯК, 

г. Свіс лач




